

未谋面老人、已离婚男女、轻生女孩和忙碌民警

一个派出所所长的“朋友圈”



两学一做 岗位建功

特约支持:济南金新城集团

值班所长 历下区分局姚家派出所所长 杨志伟
值班记者 尉伟

如今晒朋友圈是不少人的习惯,杨志伟也不例外。可与别人秀美食、晒友情比,他的“朋友圈”却是另一番“景色”。近日,我来到姚家派出所,见证了所长杨志伟一天的“朋友圈”。

▶杨志伟和民警将轻生的小梅带回派出所,做劝解工作。

文/片 本报记者 尉伟

未谋面的举报老人

点名、分析警情、落实案件进度……上午8点半,所里晨会如常进行。杨志伟强调:遇到棘手警情,民警不要断在手里,“可以集全所之力!”

会后,我还没来得及询问此话之意,杨志伟递来一张纸条,“走,看看这个。”

纸条上是一家公司的地址,位于浆水泉路一写字楼内。我没觉得有问题,无非地址很详细,连“乘几路车,下车往哪儿走多少米”都有。

“这是家保健品公司,一位老人收到后给了社区民警。”杨志伟显示出曾任刑警中队长的敏锐:老年人法律意识薄弱,易轻信他人。有的保健品公司就借此高价售假甚至非法集资,“一旦老人们被骗,发生群体性事件不说,再处置也晚了……”

现场,除了工商营业执照、食品经营许可证,杨志伟还将保健品批号拍下检索查验。

可出门后他又跑到物业。我认为他太敏感,杨志伟摆摆手:现在有骗子甚至办理各种手续进行“伪装”。“他们若夸大疗效,不是咱们的执法范围,但可以在写字楼入口立个警示牌让老人们注意。”杨志伟拿出手机给“朋友圈”里的社区民警和物业公司晒出“提醒”。

已离婚的男女

回到派出所,杨志伟又直奔调解室。

一个小时后,刘丽(化名)笑着走出,“我现在明白了。”可之前,她很“不解”:“凭什么他(前夫)报警,所里就找我来?”

我想起,夜班民警曾在晨会上说,昨夜有三起离婚导致的警情,难道这个警察也管?

见我一脸狐疑,杨志伟摊开笔记本:三起警情性质不同,“刘丽离婚,与前夫法律上已无关系,一套房产经协议落户孩子名下。昨夜,前夫发现该户房门损坏,物品被盗,怀疑刘丽所为,并要找所长。”

“刘丽承认:她为孩子拿走了屋内电脑,但对其他不知。”杨



通过每日案发地图,辖区情况一目了然,也便于指导大家有的放矢,做好防范。

记者手记

社区平安前提是减少发案

小到家庭纠纷,大到江湖恩怨,杨志伟一天的“朋友圈”繁杂而琐碎。

印象中,姚家派出所的接处警和发案数一直在历下分局“名列前茅”。采访中,我却了解到:去年,两者同比分别下降了9.54%和15.06%。我很好奇,所里是怎样做到的?

对此,杨志伟说,因为大家达成共识:减少发案是最大的平安,减少报警是最大的稳定,具体到工作上就是“抓落实和作防范”。

不过,我现在杨志伟的“朋友圈”里谁都有,唯独缺少家人的踪影。“我对象也是一名警察,大家一忙就聚少散多。”不过,令杨志伟安慰的是:女儿很懂事,没让他太操心。

而一天来的随警出击,也让我有了自己的答案:虽然,每个民警或其家里有着这样那样的困难和问题,可面对警情,他们仍义无反顾地冲锋在前,舍小家为大家!

借用朋友圈里的一句话:哪有什么岁月静好,只是有人在替你负重前行!

志伟说,孩子判归前夫。因其未成年,故前夫对孩子名下房产有一定管理权,“另两起,双方是闹离婚,法律上仍是夫妻。”

“那民警……”

“民警无法过多干预,但接警处置也算缓冲,能让双方理性解决。”杨志伟看穿了我的心思:若置之不理,升级成家暴、伤人,最后不还是得民警去?而处置此类警情,介入时机、方法也有技巧,“这也是我为什么在晨会上强调的原因。”

与刘丽前夫沟通后,杨志伟又协调完三个事才放下电话,此时午饭时间已过。

“刘丽承认:她为孩子拿走了屋内电脑,但对其他不知。”杨

得有点儿“闹”。但杨志伟“喜欢”:大家有话说出来,说明心里没隔阂。平时工作累,吃饭时说说笑笑,也是释放。

每日一晒的地图

“我上厕所回来,看一个男的拿我手机站在门口。”没吃几口饭,杨志伟又赶往姚家庄。报警人王女士租住在一民房二楼。她语速很快,看得出又惊又气,“我问他干吗的,他说看看我手机,我说不认识你,就夺过来把他踹跑了。”

“天气一热,易出现这种溜门入室的。”杨志伟边说边安排

民警调取监控。

“城中村也有监控了?”我问。杨志伟指了指路口上方的多个探头:前期,所里协调村委安了监控,对街面实现无缝覆盖,“小偷来了不敢下手,下手也难逃脱;再者,村里小门头多、暂住人口密,打架滋事易发。监控可以还原现场,还能为民警后期处理提供方便,从而把各种案件‘震慑’下去。”

“姚家庄5月31日刚发生一起入室盗窃案。”杨志伟又从手机里调出一张所辖区平面图。我发现上面散布着一个个色圈,或集中或零星。“黑圈是发生过入室盗窃的,蓝色是摩托车,浅蓝为电动车。”原来,他让内勤把辖区每日发生的可控案件标注出来。

“我们所地处新老城区接合部,面积28平方公里,实有人口20万。”杨志伟告诉我:所里民警共49人,平均下来每人0.5平方公里,“完全靠民警肯定跑不过来,我们就得充分发挥辖区单位保安、小区物业和村委会的作用,‘通过发案地图,大家就能有的放矢,查漏补缺。’

所以,每天“朋友圈”内容虽杂,但杨志伟“晒”图的习惯却很固定,“预防在前,与打击并重。这也是派出所和刑警队的不同。”

拒回家的轻生女孩

下午5点半,路人归色匆匆。我想放松下疲惫的双腿,可警情却不让人“喘”口气:有市民从浆水泉水库救上一名轻生女孩。随后,民警将18岁的女孩小梅(化名)接回了所里。

“小梅,你比我的闺女才大两岁……有什么想不开的跟我说,我替你评理。”杨志伟话不多,但很有说服力。小梅声音很小,但还是讲了起来:凌晨,她玩手机太晚被父亲看见挨了揍,今早男友又与她闹别扭……

打了十多个电话,杨志伟才联系上小梅的母亲。可母女俩一见面,小梅又不想回家了。“这是我的电话。”杨志伟把小梅拉进自己的“朋友圈”,还要来她父亲的电话,“李老师,小梅有不对的地方,但孩子大了……我脾气也急,有时也被闺女气得上火,但遇事还是得谈。”

巧合的是,小梅一家就住

在姚家某小区。杨志伟不放心,又通过微信群联系了社区民警和物业。

不会多此一举吧?我摸不着头脑。杨志伟“揭秘”:所里专门调研过,辖区52个居民小区的接处警和刑事发案分别占到总数的七成和五成,“所以,我们与各小区物业建立了多种联动平台,每季度每月都有联席会议;除了每日发案地图,所里还会让社区民警把每天的案件、事件通知到相关物业,便于他们及时整改、防患未然。”有一次,民警正是通过物业管理系统发现有居民家用电量猛增,6月份超出5月份的9倍,从而查获一处伪劣商品非法加工点”。

绷紧“安全弦”的民警

接回小梅到其离开,民警忙碌了5个小时,而这只是当晚警情中我经历的其中一个。

民警张勇和经侦大队的任鑫在调查一起厂家举报的售假案件,因涉刑事由工商移交过来;副校长程雨正依法讯问阻碍执行公务的嫌疑人,他们违法燃放烟花还对处警民警动手;姚家庄5月31日的入室盗窃案也告破。民警依据监控追至山大路,将前来销赃的嫌犯抓获,还缴获了他刚从沃家庄偷来的一台电脑。

晚上11点,夜色愈浓,姚家派出所里却灯火通明。有民警开“玩笑”:咱们所才是这里最大的“夜店”,全年无休,24小时“营业”。

而杨志伟穿梭于办案区,一边叮嘱民警、协勤看好嫌疑人,一边询问程雨案件是否还要与法制大队沟通,一边又找任鑫讨论假冒家纺用品的认定……

我建议他歇歇,杨志伟却摇摇头:事儿一多,民警可能会出纰漏。作为所长,他得提醒大家绷紧“安全弦”,“再说,有些案件也需要我去沟通、协调”。

为让民警多休息,杨志伟又担起了将嫌犯押送至看守所的任务。临走,他不忘嘱咐厨师老朱,“你辛苦加个班,给大家弄点儿热菜热饭”。

此时,已是第二天凌晨,多数人已沉入梦乡。可对民警来说,一切还未结束。